

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... ANUNCIOS... No se devuelven los originales...

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

La más triste, la que más á lo íntimo del alma murciana ha llegado...

La muerte del insigne, del por muchos motivos ilustre maestro Baquero...

Hace muy pocas noches en esta redacción hablaba el bondadoso amigo de ese trance final...

Sus deseos eran, cuando llegase este triste momento, que Dios le concediese una enfermedad rápida...

¿Quién había de decir que tan cercano estaba su fin y que éste había de ser en la forma que debió pedir en sus oraciones!

Descanse en paz el llorado maestro á quien todos los murcianos debemos un tributo de gratitud y á quien lloran hoy...

Baquero era el legítimo orgullo de esta tierra; su integridad, su bondad, su amor á Murcia...

Por eso la dolorosa sorpresa ha sido general, tanto porque nada hacía temer este desenlace terrible...

Nos tres que con él teníamos una amistad sincera, que en muchas ocasiones recibimos muestras de su sincero y caballeroso afecto...

Por algo le decíamos al colega que nosotros como cinta de cinematógrafo podemos poner una galería de retratos...

Claro es que en ello no tenemos un interés extraordinario. Por ahora nos limitaremos á la justa defensa del señor Ruiz Hidalgo...

VIDA MUNICIPAL

Mucha impaciencia trae nuestro colega «El Heraldito» por la discusión de las gestiones de los alcaldes.

Las impacencias lo mismo pueden ser ardores de lucha, que intransigencia por el resultado final.

En nosotros las discusiones periodísticas han puesto cierto sedante en los nervios y sea por la costumbre ó porque sabemos que el resultado siempre es del que marcha con cordura...

Por eso, y perdónenos el compañero de invidiosidad, no se da el caso de que llevemos las de perder.

Comenzaremos por recoger una alusión de carácter personal para agradecer al colega el buen concepto que tiene de nosotros...

merece el compañero y el contradicтор.

De ahí que nos sorprendiera un poco la salida de que siempre responden las personas de los cargos que se le imputan...

¿Vé «El Heraldito», cuán fácil es sacar de quicio las cosas cuando no preside esa calma...

Por algo le decimos que es muy joven (el periódico ¿eh?) y poco acostumbrado á estas discusiones...

Quedamos, pues, en que no hay motivo para la alusión personal y que abundamos en los mismos respetos...

Y vamos á lo principal; si bien tenemos que no podamos en un solo número como sería nuestro deseo...

Para querer poner en evidencia una gestión, «El Heraldito» no ha tenido en cuenta que hay cosas comunes en todos los alcaldes...

Por eso suele ocurrir que los entrantes acepten responsabilidades de lo que les precedieron...

Nosotros podríamos citar casos en que los alcaldes salientes no solo se quejaron con mensualidades adelantadas de Consumos...

Aludimos á esto para que se vea las ventajas que tenemos los viejos, que en cuanto se nos habla de esto...

Por algo le decíamos al colega que nosotros como cinta de cinematógrafo podemos poner una galería de retratos...

Claro es que en ello no tenemos un interés extraordinario. Por ahora nos limitaremos á la justa defensa del señor Ruiz Hidalgo...

Y vamos con el primer punto del colega:

PERSONAL: La primera ligereza del «Heraldito» es decir que don Jerónimo Ruiz dejó pendientes de pago dos mensualidades completas...

Pero demos por hecho que las cifras sean exactas y que quedasen á la caída del partido conservador, por ser completa la solidaridad del mismo...

Pues á unos 80.000 pesetas sobre el déficit anterior; ¡vaya haciendo comparaciones el colega y al final se verá si son ó no ciertas nuestras aseveraciones!

fección quedaron pendientes de pago 5.301 pesetas, pero se calla que gracias á las gestiones del señor Ruiz Hidalgo...

¡Muy bien por la justicia y sobre todo por la imparcialidad!

Como hemos de continuar, por hoy haremos punto final, pero recogiendo las mismas frases de «El Heraldito»...

Perdónenos el lector si por un momento hemos olvidado las condiciones periodísticas...

REVISTA MERCANTIL

Situación agrícola del mercado

Trigos y harinas

Los mercados de trigos y harinas están algo paralizados con motivo de fin de año y de Pascuas...

Los precios en Barcelona se mantienen firmes, cotizándose en la Lonja, canal de Castilla...

Las harinas se cotizan, la número 1, á 52; la número 2, á 51 y la blanca á 50 los cien kilos.

Los iguales precios rigen en Sevilla y Valencia para los trigos y harinas.

En el extranjero, en Londres, se cotiza á 37'07; en Nueva York, 28' 58; en Chicago á 24'60 francos los cien kilos.

La situación del mercado castellano es de firmeza y en Valladolid la oferta vendedora es bastante reducida...

Harinas

Fuente especial, de 49'50 á 50 pesetas los 100 kilos.

Entrefuerte, de 48'00 á 49'00 id. id.

1.ª blanca, de 46'00 á 47'00 id. id.

2.ª fuerza; de 45'00 á 46'00 id. id.

Terceras, de 28'00 á 33'00 id. id.

Vinos

El tiempo no puede mejorar para realizar toda clase de faenas agrícolas en los viñedos...

Los inteligentes observan poca dureza en los sarmientos, que cortan al poder, y sobre todo en las viñas que fueron atacadas por el mildiu...

rosa y pobre la cosecha que traigan las cepas.

Los mercados de vinos continúan muy animados, ante el temor de que se agoten las existencias...

Aceites

La recolección de la oliva sigue efectuándose con la mayor animación, aprovechando la esplendidez del tiempo que reina.

Por lo que á Aragón respecta la temperatura es primaveral y hay días que casi molesta el sol...

La oliva, en lugar de arrugarse con los hielos; se engorda y abriga cada día merced á tan benigna y húmeda temperatura.

Los precios de los aceites en Andalucía siguen siendo los mismos, si bien se nota alguna mayor animación en las contrataciones...

Ganadería

Todas las variedades se mantienen á los altos precios conocidos, pues los granos y por lo tanto sus harinas y despojos tienen precios altos...

Las parras que han estado en los encinares para su engorde con bellota y que tan apreciada es su carne, han comenzado á circular...

De las provincias de Cáceres, Badajoz, Salamanca y otras, se hacen ajustes á 58 y 62 reales arropa de 11'10 kilo en vivo...

DE DIVERSAS

clases de hojas

Por qué no insistir, aunque perdamos el tiempo en cosa tan digna de ser repetida como aquellos consejos que hemos dado á los labradores...

Ahora mismo, la Sociedad Papelera Española anuncia que compra toda la madera verde de chopo...

Si ahora existiesen en nuestras sierras los árboles que nuestros campesinos han destruido, la venta de madera para la fabricación de papel produciría cantidades considerables...

repoblar los montes, y cuanto más pronto se empiece á hacerlo, primero se recogerá el fruto de la repoblación...

¿Si quiere ver una consecuencia de la escasez de papel, del encarecimiento ocasionado por la dificultad de importar primeras materias?

Los efectos de los sobres transparentes, ó sobres «con ventana», porque con ellos se ahorra el tiempo que se destina á escribir la dirección...

Los sobres transparentes

Como se usan mucho los sobres transparentes, ó sobres «con ventana», porque con ellos se ahorra el tiempo que se destina á escribir la dirección...

El empleo de los sobres con ventana transparente está prohibido para la correspondencia certificada que se dirija á Noruega, Países Bajos, Egipto, Haití y Bosnia y Herzegovina.

En las relaciones con Suiza, Noruega y Gran Bretaña, el sobre transparente no se admite sine con el requisito de que la dirección aparezca en sentido paralelo á los grandes lados del rectángulo del sobre.

El uso del sobre transparente no es admitido para la correspondencia al Brasil.

Suiza no acepta el uso del sobre de ventana sin transparente.

Las reformas militares

LA SELECCION del personal en el ejército

Decreto importante

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma de S. M. el Rey un decreto importante estableciendo la selección entre los generales, jefes y oficiales del ejército.

La parte dispositiva dice así: «A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para sostener y acrecentar la instrucción y las condiciones físicas y militares de los generales, jefes y oficiales, así co-

mo para contrastar debidamente las aptitudes de cada uno, los capitanes generales de las regiones, general en jefe y comandantes generales de África dispondrán la práctica por las fuerzas á sus órdenes de los siguientes ejercicios:

A) Los oficiales generales de Artillería periódicamente viajes de instrucción, durante los cuales desarrollarán supuestos tácticos ó estratégicos, ejercitándose en la práctica del alto mando.

B) Dentro de cada región ó distrito, y con igual carácter de periodicidad, se dispondrá que los jefes de los diferentes Cuerpos y unidades, poniendo á contribución su vigor físico y competencia en el mando de tropas, desarrollen los temas tácticos que se les señalen.

C) Interin no se refuerce los efectivos de los Cuerpos del Ejército para que puedan ser verdaderas escuelas de mando, las referidas autoridades regionales dispondrán lo conveniente para que los oficiales de los Cuerpos y unidades respectivas practiquen el mando de tropas con mayores efectivos, recurriendo, si preciso fuera, á los elementos de otros Cuerpos para acercarse lo más posible en la organización de dichas unidades, á los efectivos de pie de guerra.

Art. 2.º Si como resultado de la aplicación del artículo anterior se observaran deficiencias, el ministro dispondrá, si lo considera oportuno y justo que se instruya un expediente en el que siempre se oirá á los interesados, y que se tramitará en la región ó distrito á que pertenezcan. Este expediente en cuya tramitación no ha de invertirse mas de un mes, pasará á informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Art. 3.º Las autoridades citadas que serán siempre responsables de que sus subordinados reúnan condiciones para desempeñar el servicio activo, darán cuenta trimestralmente de las prácticas realizadas y de su resultado, completando estos datos con informes precisos acerca de las aptitudes del personal á sus órdenes, para obtener los cuales se valdrán, además, si lo juzgan necesario, de revistas de inspección.

Los directores generales y jefes de dependencias militares asumirán igual responsabilidad por lo que respecta al personal destinado en las mismas, y facilitarán, también trimestralmente, informes concretos de su aptitud.

Por lo que se refiere á los generales, podrá también el ministro, sin necesidad de informes previos, ordenar por sí la formación del expediente cuando lo considere necesario. En tales casos será juez instructor otro general designado precisamente por el ministro.

Art. 4.º Cuando de los informes adquiridos ó de los expedientes formados resultase que algún general, jefe ó oficial no se encontrara en las condiciones de aptitud necesarias para el servicio activo, dispondrá el ministro su pase á la sección de reserva del Estado Mayor general ó á la situación de retirado ó su baja en el Ejército, según los casos.

Art. 5.º Para la más fiel interpretación y cumplimiento de este decreto, el ministro de la Guerra dictará las oportunas disposiciones.

Dado en Palacio, á 4 de enero de 1916. Alfonso.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.»

D. Andrés Baquero

Profunda impresión
Como era de esperar, al conocerse ayer mañana en Murcia la noticia de la muerte de don Andrés Baquero la impresión ha sido de dolorosa consternación, tanto por el cariño y admiración que se profesaba al ilustre finado, cuanto por lo inesperado de esta noticia.

Todo el mundo había visto la víspera al señor Baquero haciendo su vida ordinaria; la misma noche había estado en la estación a despedir al exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, con quien estuvo departiendo hasta el momento de arrancar el tren. Nada hacía suponer que el venerado maestro tenía tan próxima su muerte.

Por eso, al leer la gente la tristísima noticia, no le daba crédito en esos primeros momentos de estupor.

No hay que decir que durante todo el día no se habló en nuestra ciudad más que de la muerte de don Andrés, y que de todos los labios no salían más que frases de un profundo y sinceresimo sentimiento.

En la casa mortuoria
Desde que la triste noticia se hizo pública, comenzaron a acudir al domicilio del señor Baquero infinidad de personas de todas las clases sociales.

Las listas colocadas en la portería se llenaban rápidamente de firmas y había que renovarlas con gran frecuencia.

Todas las habitaciones de la casa veíanse llenas de gente que acudían a testimoniar a la familia el profundo dolor que en toda Murcia ha producido la muerte del ilustre catedrático.

Ante el cadáver del señor Baquero hemos visto llorar a muchas personas.

El gobernador
Delos primeros en acudir ayer mañana a la casa mortuoria ha sido el gobernador civil de la provincia don Manuel Baamonde.

Testimonió a la familia el duelo que le había producido la muerte de tan ilustre murciano, y le comunicó que había teleografiado al Gobierno la noticia.

La familia se mostró muy reconocida a la atención de la primera autoridad civil.

Los catedráticos

Poco después de conocerse la triste noticia en la noche del jueves, acudieron a la casa mortuoria el vicerector de la Universidad señor Díez de Revenga, y los catedráticos señores Medina, Maza y Ruiz fúnes, que permanecieron junto al cadáver hasta las primeras horas de la madrugada.

Ayer mañana, desde bien temprano, comenzaron a acudir los catedráticos de la Universidad, dolorosamente sorprendidos por noticia tan inesperada.

A las once y media de la mañana llegó todo el Claustro del Instituto figurando a su frente el Director interino señor Bernal, que dió el pésame a la familia y visitó el cadáver.

Los estudiantes

Los estudiantes del Instituto y la Universidad han desfilarado todos por la casa mortuoria.

Continuamente entraban grupos de muchachos que reflejando en su rostro la profunda emoción de su pena, visitaban el cadáver del querido maestro.

Muchos de ellos abandonaban la casa llorando.

El cadáver

El cadáver de don Andrés Baquero, amortajado con traje negro de chaquet fué colocado en el centro de uno de los gabinetes de su casa próxima a su cuarto de trabajo.

Resposaba sobre un lecho de flores.

Las manos aparecían entrelazadas y unidas por un rosario, y en la cabecera aparecía un Cristo de gran valor artístico por el que sentía especial predilección el finado.

El rostro del señor Baquero aparecía sin desfiguración alguna; parecía dormido.

Han velado el cadáver todas las personas de su familia.

La mascarilla

El conocido artista señor Planes estuvo ayer mañana en la casa solicitando de la familia autorización para hacer en barro una copia de la cara del sabio maestro.

Le fué concedida la autorización y el distinguido artista estuvo trabajando durante toda la mañana, realizando una obra escabudísima.

Coincidencias

Entre la familia y la servidumbre del finado se relataban ayer algunos hechos que han resultado tristes coincidencias.

Al despedir la misma noche de su muerte al señor Cierva, decía don Andrés a su próximo pariente el señor Llovera, al regresar de la estación:

—Estas despedidas me causan cada día mayor pena. Parece que despidio para no volver a ver al que se vá.

Una de las criadas refiere que el mismo día de su muerte y cuando se notaba síntomas de enfermedad, decía:

—Presiento que me voy a morir pronto.

Todos los de la familia habían oido muchas veces al señor Baquero decir que temía que su muerte iba a ser de congestión cerebral.

Cuando sufrió aquel accidente del tranvia en el Palmar, cuando ya había recobrado la razón, mostrábase alarmadísimo porque creía que había sufrido un ataque de congestión. Cuando el médico señor Meseguer, que le acompañaba en la galera, le dijo que lo había derribado el tranvia, se tranquilizó exclamando:

—Entonces no tengo nada.

Desgraciadamente el presentimiento de su muerte, que constituía en él una obsesión, se ha cumplido.

Su última obra

Don Andrés Baquero trabajaba actualmente en una obra interesantísima que había de enriquecer la literatura murciana.

Se trata de la «Historia de los escritores murcianos».

Muy adelantada la llevaba el señor Baquero su obra, pero faltaban en ella capítulos muy interesantes, pues siguiendo el plan que se marcó en su otra obra «Los profesores de las Bellas Artes murcianos», había dejado para el final capítulos de gran interés, entre ellos de Saavedra Fajardo.

Ayer mismo iba nuestro querido amigo don José Frutos Bazá a llevarle unas notas para esa obra, cuando se vió sorprendido con la dolorosa noticia.

En la actualidad trabajaba en un capítulo dedicado a Fray Lopez Muñoz.

Sobre su mesa de trabajo, muy próxima al lecho en que espiró, tuvimos ocasión de ver las últimas cuartillas que había escrito el mismo día de su muerte.

La Universidad

El Sr. Díez de Revenga circuló ayer mañana las invitaciones para que todo el claustro universitario acudiera al entierro en corporación.

También se acordó enviar una corona.

El claustro universitario, unido al del Instituto, organizará unos solemnes funerales por el alma de su ilustre director.

El Instituto

Ayer mañana se reunieron en el

Instituto todos los profesores que forman el claustro.

Tomaron los siguientes acuerdos:

Asistir al entierro en corporación y dar el pésame a la familia. Cerrar las puertas del Instituto y poner la bandera a media asta. Enviar una corona.

Encargar un busto del señor Baquero para colocarlo en un sitio preferente del Instituto.

Acompañar el cadáver hasta el cementerio.

Organizar con el claustro de la Universidad unos solemnes funerales por el alma del finado.

También se tomó el acuerdo de que el entierro cruce el Instituto entrando por la puerta de San Juan de Dios y saliendo por la del paseo de Garay, rezando un responso ante el cadáver en el salón de actos.

La Normal

También celebró una reunión el claustro de la Escuela Normal, acordando enviar una corona y asistir también al entierro en corporación.

La Sociedad Económica

El presidente de la Sociedad Económica señor Pérez Callejas, en cuanto supo la tristísima noticia, ordenó que se cerraran las puertas del edificio y suspender la reapertura de las clases hasta el lunes, en señal de duelo.

El señor Pérez Callejas, que estaba unido al señor Baquero con lazos de estrechísima amistad, estuvo ayer mañana en la casa mortuoria a dar el pésame a la familia.

El venerable señor Pérez Callejas no pudo contener la profundísima emoción que le había producido la muerte de su entrañable amigo.

El Ayuntamiento

El alcalde señor Llanos dispuso que el Ayuntamiento, bajo mazas, asistiera al entierro del ilustre exalcalde de Murcia señor Baquero.

También se acordó aplazar una hora la sesión del ayuntamiento para poder concurrir al entierro.

Manifestación de duelo

La manifestación de duelo que ha tributado Murcia entera al señor Baquero, ha sido digna de nuestros hidalgos sentimientos y de cuanto se merecía el ilustre finado.

Puede decirse que toda la población ha acompañado al cadáver del maestro. En algunas calles era tan enorme la aglomeración, que la comitiva se veía imposibilitada de avanzar.

El Comercio, respondiendo a sus sentimientos de murcianismo, cerró sus puertas desde las tres de la tarde.

El Casino y algunas otras sociedades, cerraron también media puerta.

La manifestación de sentimiento de Murcia, ha sido de las que no se olvidan nunca; como nunca se olvidará el nombre del insigne murciano.

El entierro

Desde las tres de la tarde era difícilísimo transitar por las cercanías de la casa.

El domicilio del finado estaba totalmente ocupado por centenares de personas de todas las clases sociales.

A las tres y media se puso en marcha la comitiva.

Sobre el severo y lujoso féretro se habían colocado la muceta y el birrete de Doctor, con el baston de su autoridad.

Precedían al féretro dos largas hileras de hospicianos con hachas encendidas y numerosos estandar-tes.

Seguía el clero de San Lorenzo con Cruz alzada.

Al féretro daban guardia de honor los maceros y alabarderos del ayuntamiento.

Seguía la presidencia compuesta por los señores Dean y Provisor del obispado, el gobernador, el alcalde, el diputado a Cortes don Angel Guirao, los senadores señores Cierva y Garcia, el presidente

de la Diputación señor Llovera, el vicerector de la Universidad señor Díez de Revenga y todo el claustro, los Directores del Instituto y la Normal con los profesores, algunos alumnos y los representantes de la familia.

También figuraban todos los concejales del Ayuntamiento que iban en corporación.

Seguía el acompañamiento que lo formaban millares de personas y representaciones de todas las sociedades y entidades murcianas.

Cerraban la comitiva al coche fúnebre, en el que se colocaron las coronas de la Universidad, Instituto y Escuela Normal; y un número considerable de carruajes particulares.

En la iglesia de San Lorenzo se rezó un responso, continuando la comitiva por las calles de Saurin, Cetina, Barrionuevo, Oliver, Apóstoles, San Juan de Dios al Instituto.

En el Instituto

La entrada del cadáver del señor Baquero en este centro docente, al que dedicó todos los entusiasmos de su vida, fué emocionante.

Rodeaban el féretro grupos de estudiantes y los claustros de la Universidad e Instituto.

Fuó colocado el cadáver en el centro del salón de actos, en aquel mismo sitio donde no hace mucho tiempo le oímos el admirable discurso de apertura y inauguración de la Universidad.

El salón y los andenes estaban materialmente atestadas.

El clero de San Lorenzo entonó un responso.

Después salió la comitiva por la puerta del paseo de Garay continuando por las calles del Arenal, Belluga, Frenera, San Pedro, San Nicolás, Santa Teresa y Cadenas donde se despidió el duelo.

Prueba de cariño

Esos puros y nobles sentimientos que laten en el corazón de la juventud, han dado en el entierro del señor Baquero una nota verdaderamente conmovedora.

Los estudiantes del Instituto y la Universidad, y muchos de los que dejaron de serlo hace poco tiempo en un noble estímulo de cariño hacia su ilustre maestro, rivalizaron en sus deseos de tributarle un último homenaje.

Desde la cámara mortuoria se disputaban el honor de conducir en hombros el féretro, siendo preciso formar turnos para que pudieran realizarlo con orden.

Más de doscientos estudiantes formaron grupos alrededor del cadáver y por orden riguroso iban relevándose en el triste honor de llevar sobre sus hombros el cadáver del maestro queridísimo.

Así fué el cadáver toda la carrera; y aun deseaban los estudiantes llevarlo al cementerio en la misma forma, como así lo hicieron.

La juventud escolar hizo una demostración de cariño y de respeto a la memoria del ilustre catedrático que cubre su nombre de honor.

Los que presenciaron el noble afán de aquellos grupos de gente joven, se sintieron profundamente emocionados.

Comisión cartagenera

De Cartagena ha venido para asistir al entierro una comisión del Instituto de aquella población.

La reapertura de las clases en dicho centro docente se aplazará unos días en señal de duelo.

En el cementerio

Después de despedirse el duelo siguieron hasta el cementerio con el cadáver numerosos coches y automóviles.

Iban en ellos individuos de la familia, el gobernador, los profesores de la Universidad e Instituto y numerosos amigos particulares del finado.

En el cementerio de Nuestro Padre Jesús se rezó un responso, siendo trasladado el cadáver al depósito donde permanecerá hasta hoy

que recibirá sepultura en el panteón de los señores de Almansa.

UN CRIMEN

Muerto á hachazos

En el vecino pueblo del Raal, frente a la barca de Beniel, fué encontrado muerto á hachazos en la madrugada del viernes José Aix Alvarez de 47 años de edad, casado y con cuatro hijos.

El suceso apareció envuelto en el mayor misterio.

Se sabe que el Aix salió el día de Reyes con dirección á una finca de don Jacinto Conesa donde iba á hacer unas compras de ganado llevando por consiguiente cantidad de dinero.

Al regreso, y antes de llegar á su domicilio, entró en el ventorrillo del «Tano», á tomar unas copas, encontrando allí á unos sujetos desconocidos.

Ya no se ha podido averiguar más. A unos cuarenta metros del ventorrillo apareció el cadáver de Aix, suponiendo que fué asaltado para robarle.

El interfecto presentaba varias lesiones en la cara y un profundo corte de hacha en el cuello.

En la madrugada de ayer se personó en el lugar del suceso el juzgado compuesto del juez señor López Avilés, oficial señor Navarro, forense señor Martínez Torres y alguacil señor Martínez.

El juez practicó las oportunas diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver que fué conducido al cementerio de N. P. J. donde se practicará hoy la autopsia el forense señor Ayuso.

Naranja detenida

Nuestros amigos los ingleses.

Al señor presidente del Consejo de ministros, ministro de Estado y señores don Juan de la Cierva y don Joaquín Payá, se ha dirigido ayer el siguiente telegrama:

«Avisamos que Gobierno inglés detenido y conducido puertos ingleses los vapores holandeses Iris Pomona Helena Agamenon y Tullus con cargamentos de naranja valenciana y murciana destinados á Amsterdam y consecuencia referida detención suspendidas todas operaciones exportación naranja perjudicando grandemente intereses toda región. Rogámosle encarecidamente gestione por cuantos medios pueda queden libres los referidos vapores y recabar libertad exportación para evitar enormes perjuicios que actualmente causaría por encontrarse en plena temporada.»

José Gil, Emilio Cortés, García Ramos, García Palmer, Antonio Gomez, hermanos; Miguel Miró y Nicolás Gomez.»

Asunto es este de una gran importancia para la exportación naranjera de Murcia, y nosotros esperamos que el Gobierno resolverá este incidente con toda la urgencia que el caso reclama.

CORREOS

Se saca á concurso el servicio de la conducción de la correspondencia desde la estación férrea á la oficina de Cieza y viceversa.

—Al Gobierno civil para su publicación en el B. O. se remite convocatoria para dotar de locales para Correos y Telégrafos algunos pueblos de la provincia.

AYUNTAMIENTO

(SESION DEL DIA 7)

A la hora de costumbre se abre la sesión presidida por el alcalde señor Llanos y con asistencia de los concejales señores Galán, García Mira, García Sánchez, García Muñoz, Meseguer, Sanz, Zenón, Poveda, Caballero, García Angosto, Lapuente, Alemán, Hernández,

Sandoval, Fúnes, García Gil, Perona, Atienza, López Morote, Miñano, Martínez Fortán, Soriano, Cardona, Alburquerque, Durán, Medina, Trigueros, Cárovás, Sánchez Flores, Peñafiel, Martínez Jover.

El secretario dá lectura al acta de la anterior siendo aprobada y la de la sesión extraordinaria de constitución y la del miércoles último.

Se dá cuenta de un telegrama del ministro de la Gobernación contestando al saludo que le dirigió el Ayuntamiento y de un oficio del gobernador sobre lo mismo.

Se lee el art. 60 de la ley que trata del nombramiento de comisiones.

El señor García Muñoz ruega que se nombre una nueva comisión que entienda en la cobranza de carnes, y censura el que se hayan dejado cesantes á varios empleados sin justo motivo.

Pide que el Ayuntamiento en adelante sea quien nombre ó quite á los empleados.

El alcalde pregunta cual es la misión de la comisión.

García Muñoz le explica.

El alcalde dice que no es de absoluta necesidad el nombramiento de esa comisión, y que se ve una doble intención en la petición del señor Muñoz, y eso no lo tolera.

Los nombramientos hechos por mi antecesor son interinos, y mis atribuciones como alcalde no se las odo al Ayuntamiento.

Los considera como fuerza armada y eso compete al alcalde.

El señor Clemares pidió un voto de confianza; yo no lo necesito.

Rectifica el señor García Muñoz diciendo que es cierto que el señor Albaladejo usara del voto de su antecesor pero que es lo cierto que el señor Albaladejo no dejó á ninguno cesante.

No quiero ningún nombramiento ni mis amigos tampoco para el partido conservador; todos para los liberales; pero que vengan al Ayuntamiento.

García Gil no cree que por el mero hecho de haber dejado cesantes á unos individuos se pida intervención en las cuentas de ese arbitrio; pues es una cuestion que debía haber llevado el señor Muñoz al despacho de la alcaldía donde se hubiera discutido.

El señor García Muñoz insiste en sus anteriores peticiones; desmintiendo á García Gil en ciertas apreciaciones que hizo respecto á haber tratado este asunto en la etapa anterior, diciéndole que están las actas para afirmar cuanto dice, y pide que sobre sus peticiones recaiga acuerdo.

García Gil rectifica.

El alcalde dice que ese impuesto después del reparto vecinal es el más importante, mostrándose conforme en que en la cobranza entienda de pleno la comisión de Hacienda.

No estoy conforme con el nombramiento del personal por el Ayuntamiento eso es competencia mía y por nada ni por nadie haré dejación de mis derechos.

García Muñoz difiere en esta última parte, insistiendo.

Pide que acuerde el Ayuntamiento que el nombramiento de los individuos empleados suyes para la recaudación del arbitrio sanitario sobre carnes por crearlos atribuciones suyas y no de la presidencia los nombre la Corporación.

El alcalde dice que puede ser que el señor García Muñoz haga un disfavor con los demás empleados.

El señor García Muñoz: Nosotros no tenemos que hacer favores ni disfavors; lo que la ley manda.

Se pone á votación la proposición del señor García Muñoz resultando empatada.

Se suspende la sesión por diez minutos, para proceder á la formación de comisiones; reanudada, se aprueban todos los nombramientos de las mismas.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor García Augusto pro-

dancia un discurso necrológico pidiendo conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del sabio Comisario régio de la Universidad don Andrés Baquero.

El señor García Muñoz se asocia á las palabras del señor Angosto. El señor Ginér pide que asista una comisión del Ayuntamiento al banquete al señor Maestro.

El alcalde acepta la invitación de Ginér y se levanta la sesión después de pronunciar sentidas frases á la memoria de Baquero.

Velada teatral

Con gran solemnidad, celebraron el pasado jueves, día de Reyes, los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de la parroquia de San Antolía, una amena y concurrida velada Cómico-Dramática.

Primamente se puso en escena, el monólogo «Cuento inmoral del literat», don Jacinto Benavente, interpretado, por el congregante señor Sierra García, que le valieron estruendosos aplausos.

El congregante Sr. Fernández Sepúlveda, dió pruebas de ser un actor consumado en el monólogo «La bandera», hecho con mucha propiedad, por lo que gustó mucho á la concurrencia.

Además, se pusieron en escena, el hermoso drama «Derecho de Asilo» y el aplaudido sainete «El Contrabando», en cuyas obras, cuantos jóvenes tomaron parte, desempeñaron admirablemente su cometido, siendo por ello justamente aplaudidos.

Las familias de los Congregantes y cuantos asistieron al acto, salieron satisfechísimos de tan hermosa y culta fiesta, por su acertada organización.

Reciban los simpáticos Luises de San Antolía nuestra mas cordial enhorabuena, haciéndola extensiva á sus dignísimos directores don José Miguel Navarro Abellán y don Juan de Dios López Martínez.

En Madre de Dios

Hoy, festividad de San Lorenzo Justianio, habrá solemne función en la iglesia de religiosas justinianas de Madre de Dios, que á su excelso Padre y fundador le dedican sus hijas.

La misa de Comunión, será á las siete menos cuarto, que celebrará don Jeróni Romero, chantre de S. I. O., y á las diez, misa solemne que cantará don Sergio Gil de la Grande, y ocupará la cátedra sagrada don Saturnino Fernández.

Asistirá la orquesta de don José Miret; este día visitando la iglesia confesados y recibida la Comunión rogando por las necesidades de la iglesia é intención del Sumo Pontífice.

Por la tarde, última novena, habrá novena y sermón que estará á cargo de don Sebastián Rodríguez Lario, terminando con el precioso himno del Santo y solemne reserva.

NOTICIAS

Defunción y entierro

Ha dejado de existir la virtuosa señora doña Clotilde Saachen Victoria, persona que gozaba de numerosas amistades adquiridas por la sencillez de su trato y por la bondad de su corazón.

Su entierro verificado en la iglesia parroquial de San Lorenzo ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Reiba su afogado hermano don Federico, hermana política doña Amelia Colombo, sobrino don Juan de Dios Cayuela y Sanches y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Angel al cielo

Nuestro amigo don Manuel Perez y su distinguida esposa doña Luisa Xarabó, pasan en estos momentos por la pena de haber perdido á su hijo Juanito, que vino al mundo hace ocho días.

Reciben por ello nuestro pésame.

Boda

En la parroquia de Santa Eulalia han contraido los indisolubles lazos matrimoniales la señorita Josefina Martínez Aguilera con el joven excoerado de la Agencia de Reclamaciones don Ricardo Gilbert.

La feliz pareja, á la que asistieron nuestra enhorabuena, ha marchado á Alicante y Valencia.

HIJOS DE AGUSTIN BLANQUEZ Cosecheros y almacenistas de vinos de Jerez de la Frontera (Cadiz). Especialidad de la casa el clásico amontillado fino «CARTA BLANCA» Marca antigua preferida por el público.

Representante en Murcia: Jesús Sevilla Marco, Apóstoles, núm. 9.

Una niña

Anoche, á las diez, y por la cantidad de cinco céntimos, rieron en la calle de San Luis Gonzaga, las vecinas de la misma Josefa Tomás Moreno y Manuela Fernandez Montoya.

Fueron curadas en el hospital de varias lesiones, de pronóstico leve.

ALMONEDA. Solo por dos días y de dos y media á cinco. Calle de Bilbao, núm. 2.—Hay piano.

Fire Nacional

No habiendo de celebrarse por falta de número la asamblea convocada para el día primero del actual, se cita nuevamente para el día 9 á las once y media de la mañana, con objeto de proceder al examen y aprobación de cuentas del pasado año 1915, dar posesión á la nueva Junta directiva y aprobar los presupuestos que han de regir en el presente año 1916.—Murcia 6 de Enero de 1916.—El Secretario 6

Consulta gratuita de enfermedades del embarazo y de la matriz, á cargo de E. Meseguer. Horas, de diez á once. Casa de Maternidad de Murcia, calle de la Acequia.

Boda

En la parroquia de San Andrés han contraido los indisolubles lazos del matrimonio la señorita Antonia Martínez Abellan con el conocido industrial don Mariano Aleman Alnela.

Fueron padrinos don Manuel Melina y doña Patrocinio Abellan, tíos de la novia.

Fueron testigos don José Buendía, don Juan Ballester y don Ricardo Rubio.

Actuó de delegado del Juez, don Fructuoso Valiente.

Enviamos á los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles toda clase de ventura en su nuevo estado.

Notas políticas

A la Granja 7.—A las 3'15 t.

El conde marchará el domingo por la tarde á La Granja donde comenzará con el rey.

Regresará al lunes por la tarde trayendo los decretos de Urzaiz firmados.

Dice que está recibiendo más felicitaciones que protestas y se congratula de que el elemento obrero provinciano le esté felicitando por los gravámenes á la exportación.

El Consejo de Fomento Se ha reunido el Consejo de Fomento tratando de las plagas del campo.

Acordaron pedir al ministro de Fomento que parte de los fondos destinados á plagas se invierta en remediar la epizootia del ganado.

Firma

El ministro de Justicia puso á la firma del rey algunos indultos.

Consejo de ministros

En Palacio 7.—A las 3'15 t.

Se ha celebrado esta mañana el anunciado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey, siendo bastante extenso.

Romero reunió los acontecimientos de 1915 en el orden exte-

rior y señaló el horizonte que á su juicio se presentaba para 1916. Trató de la crisis obrera y de las subsistencias señalando al efecto las disposiciones de Hacienda sobre la importación y exportación.

La venta de barcos

Dice Romanones 7.—A las 3'15 t.

El Presidente del Consejo puso á la firma un real decreto prohibiendo la venta de los buques mercantes. Dijo hablando sobre este asunto que de continuar la venta de los buques mercantes hubiéramos quedado sin medios para el transporte marítimo.

Añadió que el Gobierno se preocupa de este problema desde el principio.

Calificó esta cuestión de gran interés nacional.

Sociedades de recreo (Por telégrafo)

Lo que dice Alba 7.—A las 3,15 t.

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que ha recibido un donativo de 30.000 duros mensuales de las Sociedades de recreo para combatir la miseria, estimándose 4 grandes comedores.

La «Gaceta»

Lo que dispone 7.—A las 3'15 t.

La «Gaceta» de hoy publica en el tomo una nota de la embajada de Francia anunciando que en los sucesivos los aliados ejercerán el control de las mercancías que se envían á los griegos.

Los barcos mercantes

Prohibición de venta 7.—A las 11'15 n.

El decreto aprobado por el Consejo de ministros celebrado esta mañana, prohíbe la venta de los barcos mercantes de hierro y acero cuya vida sea inferior á quince años y á diez cuando sean de madera.

Para vender los restantes se obligará á los propietarios á sustituirlos por otros en el plazo de un año desde que se firme la paz.

Como garantía se depositará el 40 por 100 del importe de la venta.

Se prohíbe la venta y transmisión al extranjero.

Se autoriza que los barcos trafiquen en todas las rutas á condición de que toquen en puertos españoles.

Se autoriza la libre importación de buques que se abandonen en España.

La familia real (Por telégrafo)

A la Granja 7.—A las 11'15 n.

A las dos y media de la tarde marcharon los reyes y los infantes á La Granja.

Llegaron á aquel real sitio á las cuatro y media, sin novedad.

Fueron saludados por las autoridades de La Granja y de Segovia.

A París Han salido para París los infantes don Carlos y doña Luisa.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y palatinos.

Otro indulto Por gestiones realizadas por el rey de España ha sido indultada la señora belga Desiderée Vaudenat, que había sido condenada á muerte por ejercer espionaje.

Firma régia

Fomento 7.—A las 11'15 n.

Se ha firmado el decreto aceptando la dimisión al presidente de la Junta de Colonización don Augusto González Besada.

Se ha nombrado para sustituirlo al exministro Arias Miranda.

Han sido nombrados presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Huelva, Teruel, Almería, Palencia, Guadalajara y Jaén, respectivamente, á don Braulio Moreno, don Antonio Alonso,

don Gregorio Garreza, don Florencio García, don Victoriano Celada y don Miguel Marquez.

Instrucción Ha sido nombrado presidente de la junta central de Derechos del magisterio el exministro don Antonio Lopez Muñoz.

Se ha firmado un decreto disponiendo la libre y voluntaria asistencia de los alumnos á las cátedras.

Solamente habrá correcciones por faltas colectivas, imponiéndose justas facultades constituidas en consejos disciplinarios.

Un naufragio

Tetuán 7.—A las 11'15 n.

Comunican las autoridades que una barcaza de la compañía del mar, zozobró, cayendo al agua todos los tripulantes.

Se ahogaron tres soldados y un tripulante del vapor «Canalejas».

Un remolcador salió seguidamente en auxilio de los naufragos, logrando salvar á dos cabos y un soldado.

La guerra europea

En Francia y Bélgica (Por telégrafo)

Informes franceses 7.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que fuera de fijeros tiroteos en algunos sectores, no hay nada nuevo que señalar en todo el frente.

Informes ingleses El parte oficial de Londres hace constar que once aeroplanos ingleses bombardearon el depósito de viveres de Sant.

Se reprodujo el cañonazo en Ipres y Armentieres.

Informes alemanes Dice un telegrama de Berlín que el crucero holandés «Nordbrabant» encontró en aguas holandesas á un submarino inglés que reclamaba auxilio.

El crucero salvó á 32 tripulantes. El submarino se hundió pocos momentos después.

El servicio obligatorio De Londres comunican que en la Cámara se aprobó la primera lectura del proyecto del servicio militar obligatorio para solteros y viudos sin hijos.

Fué aprobado el proyecto por 402 votos contra 105.

En la parte Oriental

Informes rusos El parte oficial de Petrogrado dice que desde el golfo de Riga hasta el Pripiat hubo fuego de fusilería y cañoneo recíproco.

En la región de Riga emplearon los alemanes balas explosivas.

●ocupamos el cementerio de Tóharris, haciendo retroceder al enemigo.

Seguimos avanzando en el Stripa fortificándonos en varios sectores. Fracasó la enemiga en Bojan.

En el Cáucaso es estacionaria la situación.

De Berlín Dice un parte oficial de Berlín que los alemanes recuperaron el cementerio de Crartories.

En los demás frentes no hay cambios.

Italianos y austriacos

Informe italiano El parte oficial de Roma dice que varias patrullas asaltaron las montañas dañando el refugio del enemigo.

Destruímos los trabajos de defensas en Malberjeto.

Contuvimos la ofensiva enemiga en Tolmino.

Desde Plava hasta el mar continúan los duelos de artillería.

Continúan las incursiones de los aviones enemigos en el alto Isonzo.

Almendros y Algarrobo

Se venden en Fuente Álamo. Dirección: Agustín Hernández.



GARGANTA NARIZ Y OIDO
D. ANGEL ROMERO FLORBAGA
ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

BARCELONA

Huelga de albañiles 7.—A las 11'15 n.

Los patronos albañiles han publicado un manifiesto en el que justifican porque no han aceptado las demandas de los obreros y contratistas.

Estos son vigiladísimos pues se temen agresiones.

Se ha enviado á Villanueva y Geltrú una sección de la benemérita ante los temores de que se altere el orden.

Diputados franceses Han llegado á esta dos diputados franceses.

Acompañados de Sala han marchado á Tarrasa.

Recorrerán toda Cataluña y visitarán deterioradamente las fábricas más importantes.

Sucesos

Granada 7.—A las 11'15 n.

En Illora el abogado don José Maqueda mató de un tiro á su esposa.

Después se suicidó.

Lugo El automóvil correo que hace el servicio de Lugo á Mondoñedo volcó.

Resultaron ocho heridos.

Nuestras tropas en Africa

Repatriación 7.—A las 11'15 n.

Están ultimados los preparativos para comenzar la repatriación de las tropas españolas que guarnecen nuestras posiciones africanas.

De Ceuta telegrafían que han llegado á Rincón de Medik el regimiento de Mallorca, los primeros batallones del Rey y León, y fuerzas del primero y segundo regimiento de montaña.

Cumpliendo prescripciones sanitarias permanecerán en aquel punto cinco días.

●mediatamente embarcarán dichas fuerzas para la Península.

Vapor salvado

Alicante 7.—A las 11'15 n.

Después de grandes trabajos se ha conseguido poner á flote el vapor «Sienna».

Se ha salvado todo el cargamento.

Será necesario hacer algunas obras para reparar las averías.

O VIEDO

Intento de robo 7.—A las 11'15 n.

Los ladrones que robaron días atrás en una finca del senador señor Labra, intentaron un nuevo golpe de mano.

La benemérita que estaba vigilando hace varios días logró sorprender á los ladrones.

Uno de ellos fué detenido.

Nuevo senador

Teruel 7.—A las 11'15 n.

Se han verificado las elecciones

parciales para elegir un senador por esta provincia.

Resultado elegido el señor Solsona

M A C E D A

Mejorado 7.—A las 11'15 n.

Continúa mejorando notablemente en su enfermedad el monarca mayor del rey.

Los médicos lo consideran fuera de peligro.

La casa del conde de Maceda sigue viéndose muy visitada por conocidas personalidades de la aristocracia madrileña.

BANQUETE conservador

El anterior Gobierno 7.—A las 11'15 n.

Esta mañana se ha verificado en Tourni un banquete con que obsequiaba Bergamini á los personajes conservadores que forman parte del anterior Gobierno.

Asistieron Dato, González Besada, Sánchez Guerra, Bugala, Espada, y el conde de Esteban Cuyllantes y Andrade.

No asistieron el marqués de Lema y el general Echagüe.

Este último nevió una carta lamentando mucho no poder concurrir por encontrarse ausente y enviando un cariñoso saludo á los reunidos.

En los centros políticos se comentaba mucho esta tarde este banquete.

Por los teatros

Circo Continúa viéndose favorecidísimo este teatro donde la empresa pone un especial cuidado en que todos los números que presenta sean dignos de la cultura de nuestro público.

Así se explica que un público numerosísimo, en el que abundan las señoras acuda á todas las sesiones.

Anoche terminó la serie de la película «El cofrecito negro, que ha gustado mucho y es verdaderamente interesante.

El trio «Moulines» consigue cada noche mayores aplausos.

Ortiz El espectáculo que se está dando en este teatro es verdaderamente escandaloso. No puede darse nada más repugnante y grosero.

Y lo verdaderamente lamentable es que no haya medio, ya que no se prohíbe el espectáculo, de evitar que acudan á él criaturas de doce y quince años que van allí á aprovechar aquellas enseñanzas.

Si dentro de las leyes hay algún medio de evitar esto, y no se evita, las autoridades incurren en una responsabilidad que nosotros no podemos poner en sus manos.

En nombre de la moralidad y de la cultura, hacemos constar nuestra más enérgica protesta.

BOLETIN HELIUSO

ENERO 1916
SABADO VIII

San Luciano prb., San Máximo ob. y Santa Gádnia vg.

VELA Y LUMBRADO
Día 8.—La Madre de Dios por don Justo Ayuso Baeza, con sus padres y demás difuntos.

Almoneda

Se hace de varios muebles modernos y antiguos en la calle de Ochando núm. 9.

Todos los días no festivos de tres á cinco de la tarde.

Circo

Secciones de cine. Exitos del «Trio Moulines».

A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estas clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benalina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Antonio Lopez

saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guayana, Curupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Alicante

saldrá el 7 de Enero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma Singapore, Manila y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Poo

C. de Cadiz

saldrá el 2 de Enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Matagón, Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros la quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913 Ptas. Ots.

Capital suscrito	5.400.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.446.078'63
Id. de previsión y garantía	539.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbro.	17.295.206'14

Año 1914 Ptas. Ots.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.665.961'92
Id. de previsión y garantía	672.748'33
Primas netas	4.344.303'38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26

Estado comparativo por decenios	Reservas estatutarias	66.889'25 168.026'85 368.344'88 606.533'01 1.000.000'00
	Reserva de riesgos en curso	98.613'38 178.133'83 316.555'12 619.073'32 1.446.810'92
Indemnizaciones	Indemnizaciones	48.321'29 217.280'01 410.228'54 670.419'20 2.181.421'12
	Primas	280.840'15 534.000'72 947.568'32 1.850.019'98 4.344.303'38
Año		1874 1884 1894 1904 1914

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—ales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico tan paratísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Graudean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geisaco

MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA

VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vaciado inafinidad de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.

CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).

PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO de diferentes marcas como OSRAM, A. G. PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C.—Sociedad núm. 10.

CASA FUNDADA EN 1890.— Teléfono número 163

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenera, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cútil se le afeza, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PESTAS.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Alcañfor, Opcasia y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se cubriera con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES

¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

EL JUGUETE DE MODA
¿Hacido V. la Citarina Royal?
Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS, se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO.
PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS
de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco ó un cuarto de litro.